

En Salamanca, un trimestre... Fuera de la capital, un trimestre... Anuncios y otros insertos, precios por línea... Todos los pagos anticipados. Talleres: Ramos del Manzano, 45. - Teléfono 21 49

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez ct

Año XXXIV-Núm. 10 318

Jueves 24 de Enero de 1918

Dos ediciones diarias

ADVERTENCIA

Todo dato de correspondencia, lo mismo de carácter administrativo, se dirigirá a nombre del Director y Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. - Teléfono 21 49. - No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

POLITICA SALMANTINA

Las elecciones generales

Modificaciones y acoplamientos. ¿Un nuevo candidato? De diputado a senador. -Mauristas y ablistas. -Los del 29. -La elección senatorial. Pocos días han transcurrido desde la publicación de nuestra información electoral, y ya se tienen noticias de algunas posibles modificaciones en el acoplamiento en los distritos respectivos de las diferentes fuerzas políticas que integran los partidos locales.

Aún no designado el candidato que por Salamanca ha de representar a las izquierdas en la elección de diputado a Cortes, parece ser que los elementos de la extrema derecha tratan de recabar la aquiescencia de un joven concejal integrista para que dé su nombre en la lucha, y vaya a la contienda electoral.

Por su parte el coronel de Albuera, Sr. De Francisco, sigue visitando algunos de los pueblos más importantes de este distrito.

Y el Sr. Pérez Oliva, que es esperado en esta dentro de la semana actual, se dispone a ponerse en contacto con sus numerosos amigos y electores.

De Ciudad Rodrigo llegan informes que con toda clase de reservas recogemos, según los cuales, el señor D. Clemente de Velasco no presentaría su candidatura para dejar el campo libre a su próximo pariente el abogado madrileño Sr. Aristizabal, hijo político del senador vitalicio don Luis Sánchez Arjona.

En este caso, el Sr. Velasco aspiraría a un puesto en la senaduría por esta provincia.

En Ledesma no luchará el Sr. López Chaves, quedando la contienda entre los señores D. Bernardo Olivera, liberal, y D. Antonio Fidalgo de Solís, íntimo amigo del exministro liberal Sr. Urzáiz.

En Peñaranda aún no se sabe si los elementos ablistas de aquella localidad que dirige el diputado provincial Sr. Avila, le disputarán el

triumfo al candidato maurista señor García Sánchez.

Por Béjar se acentúa la lucha entre el reformista Sr. Villalobos y el romanista Sr. Rodríguez Arias.

En cuanto a los distritos de Sequeros y Vitigudino, nada hace suponer que sus respectivos exdiputados los Sres. D. Eloy Bullón y marqués de Puerto Seguro, se vean intranquilizados en el pacífico disfrute del artículo 29.

Las candidaturas senatoriales, conocidas hasta hoy, también ofrecen algunas alteraciones, pues además de los Sres. D. Luis Maldonado, don Enrique Esperabé, D. Manuel de Semprún y D. Nicolás Oliva, que se disputaban los tres puestos vacantes, se afirma la presentación del Marqués de Lién, y quizá también la de un catedrático salmantino y diputado provincial.

En cuanto a la senaduría universitaria, el Sr. Calvo Madroño aspira a representar nuevamente, según ya éste se lo ha hecho saber a varios claustrales, podrá ser objeto de animada contienda, como se nos indica, pero hasta el presente «momento histórico» nadie ha dado su nombre para la lucha.

Y esperemos la próxima información, en que nuevos candidatos modifiquen, con sus presentaciones o retiradas, el mapa electoral salmantino.

El día del Hospital

Venta de localidades para la función proyectada: D. Matías Blanco, una platea, 50 pesetas.

Excmo. Ayuntamiento, dos palcos, 100.

D. Casimiro Población, una butaca, 10.

D. Pedro Charro, tres butacas, 15. D. Gonzalo Soler, dos butacas, 8. D. Joaquín Girón, una butaca, 3. D. Guillermo R. Mateo, una butaca, 3.

D. Fernando D. Vallonelo, una butaca, 3.

EQUILIBRA CURA RAQUITISMO

EN EL GOBIERNO CIVIL

La Junta provincial de Subsistencias

Sesión laboriosa. -Tasas modificadas. -Recordatorio a los alcaldes. -Varios asuntos de interés. -Una comisión ledesma.

Celebró sesión ayer, a las seis de la tarde, la Junta de Subsistencias, presidiéndola el Sr. Rodríguez Blanco.

Concurrieron los Sres. Barrio, Santuete y Vázquez de Parga.

Aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

A fin de evitar torcidas interpretaciones en cuanto a las tasas del carbón y cisco, la Junta determinó aclararlas en el sentido de que el precio del carbón en las tiendas es el de 1,40 pesetas arroba y en venta a domicilio a 1,50.

En cuanto a las secas de cisco, se entenderán las llamadas triqueras, que pesan aproximadamente de 28 a 30 kilogramos.

La venta en el almacén será a 2 pesetas, y llevadas a domicilio, 25 céntimos más.

Publicar una circular en el Boletín Oficial recordando a los alcaldes la obligación en que se hallan de remitir las declaraciones juradas que hayan presentado los poseedores de las especies comprendidas en el Real decreto de 21 de Diciembre último.

Que se requiera a varios fabricantes de harina para que envíen nota de las ventas que han realizado fuera de la provincia a precio de tasa.

También conoció la Junta del consumo de gasolina que corresponde a esta provincia, el cual es el siguiente: Hasta el día último del mes actual, 641 litros, y en todo el mes de Febrero, 1.232.

Que se oficie a la Cámara de Comercio para que se indiquen las causas de que no se sirvan a esta provincia sal, petróleo y arroz, con objeto de que si fuera por falta de vagones, verificar las oportunas gestiones cerca de las compañías.

Asimismo conoció de varias peticiones de industriales, demandando el aumento en las tasas.

Se acordó requerirles para que remitan inmediatamente los justificantes en que fundamentan sus aspiraciones.

Conviene elevar a las divisiones de ferrocarriles la moción de la Cámara de Comercio, sobre preferencias en la cesión de vagones y depósito de veinte pesetas que exigen las empresas para cada facturación.

Informó favorablemente la petición del industrial D. Santiago Fuentes, para importar a esta provincia 380 litros de bencina.

Se dió cuenta de las existencias de carbones en esta capital, que alcanzan la suma de 45.200 kilogramos y 400 sacas de cisco.

Últimamente se acordó que por el secretario de la Junta se instruya un amplio expediente en averiguación de los precios a que se venden todos los artículos de primera necesidad, al efecto de que formule la propuesta correspondiente para la imposición de multas a los industriales que los vendan a precios que excedan de los señalados en las tasas.

Seguidamente terminó la sesión.

El Alcalde de Ledesma, acompañado de varios compañeros del Ayuntamiento, conferenció ayer con el Gobernador, respecto al problema de las subsistencias en aquella localidad.

Se acordó una fórmula y que se proceda, previa invitación a los tenedores de trigo, a tramitar el expediente de incautación.

El día en el Concejo

El Alcalde accidental, Sr. Vázquez de Parga, nos participó anoche que el Sr. Obispo de la diócesis, tomando con el interés que siempre muestra por las cuestiones salmantinas, el alivio de la reinante crisis obrera, había manifestado sus deseos de celebrar en el palacio Episcopal una reunión, para tratar del problema.

La reunión, a la que serán citados un reducido número de personas, se verificará mañana, viernes, por la tarde.

A buen seguro que en esta reunión se abrirá una suscripción para acometer algunas obras, en las que los trabajadores parados puedan tener ocupación.

También nos participó el Sr. Vázquez de Parga que el carbón facilitado por el Sr. Sagrado será vendido desde hoy al público, en la plazuela de los Basillios.

Y como el día de ayer fué inhábil, con motivo del santo del Rey, no hubo más noticias que recoger en el Concejo.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: José Andrés Vallejo y Epifanio García Rodríguez. Defunciones: Francisco Hernández Rodríguez, José María Merino e Inés Herrera Juárez.

DEL MOMENTO

La muerte de Momo

Se acercan las fiestas que todos los años celebramos en honor de la grotesca caridad de Momo. Fiestas en que la humanidad parece que ahueca su carcajada triunfante del heroísmo callado de la vida. Fiestas de desposorios entre la romántica Colombine y el soñador de Pierrot, que sueña bajo sus bucles mecerse en estas horas alocadas y febriles al pasado ritmo de una gavota ó en el rápido giro de un «galop» viejo, ceñir la escultura de rosa de su adorada, mientras la luna recita un madrigal en su consorcio de amores.

Ya avanza en su carroza este buen viejo de Momo, remozado y jovial, entre una lluvia tupida de papelines y las danzas fantásticas de las serpentina purpuradas. Pero no veis cómo este año su carroza se desvenca, sus papalinas se marchitan desvaídas, su aparato cortejo tiene los harapos de una troupe misera y banal?

¡Ah! Este buen Momo, bloqueado también por los dolores que cunden en infinitos hogares, en diversos pueblos, no puede tocar su flauta de la orgía allí donde las lágrimas secan las fuentes del humorismo y de la alegría. Y viene a España echado de Europa, mohino, sintiendo el espalazo de furia que brama aún por los campos del continente, a cobijarse en la tierra riente española, donde un sol de bendición caracolea en el firmamento de turquesa invitando a reír y a gozar en los días locos de los carnavales próximos.

¡Ah viejo Momo, qué mal endereaste tu paso! También la sana España se agita en un espasmo de miseria, y delante de tu cabalgata llegó la guadaña del hambre martirizando infinitas de hogares esquilmando las «huchas» que quedaron vacías, poniendo una interrogación inquietadora en el porvenir y en el futuro. ¡Mal vienen, cinico fansante! No está España para fiestas y expansiones, que una preocupación muy honda atenaza los espíritus en este minuto solemne de la vida, donde parecen jurgarse los destinos de todos los pueblos. Mas si te empeñas, desata tu loca orgía de carcajadas, y al final, cuando recuentes tu balance de bacanales y diversiones, verás cómo tu paso por España fué una pirueta bufa y triste de tus esplendores pasados, una pantomima descolorida que hará respeto, un buen paquete de papelines tirados con cuentagotas por un beocio y una senda pareja de serpentina que ahoguen el último grito de tu risa pueril, triste como la risa de tu Pierrot grotesco y embadurnado.

LOS FERROVIARIOS

La asociación de empleados y obreros de ferrocarriles, zona 24, celebró, a las seis de la tarde de ayer, junta general extraordinaria que presidió el Sr. Palomero.

Se aprobó el acta de la precedente y en consonancia con los asuntos que figuraban en la convocatoria se adoptaron los acuerdos que se exponen.

Primeramente, y después de pronunciar varios asociados sentidas frases necrológicas a la memoria de las desgraciadas víctimas del Pedrosó y Campillo, se acuerda la apertura de una suscripción que esta entidad encabeza con la cantidad de 100 pesetas.

Nómbrese una comisión compuesta por los Sres. Miñambres (D. V.), Rubio y Sánchez, para que en unión de la entidad titulada Los 13 organicen el festival teatral y reciban fondos para socorrer a las infortunadas familias de los que sucumbieron en las lloradas catástrofes ferroviarias.

Igualmente se nombraron a los señores de Miguel (D. I. y D. Z.) y Ramón, vocales suplentes de la directiva, levantándose acto seguido la sesión.

DEPENDIENTES DE COMERCIO

Próxima conferencia

Con el fin de iniciar la campaña acordada por esta entidad en pró del descanso dominical, es probable que sea el día 2 del próximo mes la conferencia a que ha sido invitado nuestro querido compañero el inspector regional del Trabajo, D. José González Castro. La conferencia tendrá lugar en el local de los dependientes de comercio, calle de Zamora, y promete ser interesante por la significación del orador en materias sociales. De ello tendremos al corriente a nuestros lectores.

La conferencia versará sobre el cumplimiento de la ley del Descanso dominical y su efectividad en Salamanca.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:

Altura barométrica, 697,91. Temperatura máxima, al sol, 12,0. Temperatura máxima a la sombra, 9,4. Temperatura mínima, 4,0. Termómetro seco, 6,0. Termómetro húmedo, 5,4. Viento, O. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 1,70.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Villavieja, después de terminar con brillantes exámenes la carrera de abogado, el distinguido joven D. Agustín, García Fernández.

Han llegado: De Bilbao y Segovia, D. Amador Angosto y su bella hermana Remedios.

De Corrales, el distinguido ingeniero D. Fernando Gutiérrez Prieto, querido amigo nuestro.

De Fuente de San Esteban, don Manuel Olivera.

De su cehesa de Buenabarba, el diputado provincial D. Fernando Iscar Peyra y su distinguida señora.

Días.

Mañana, día de Santa Elvira, celebran su santo las distinguidas señoras de D. Emigdio de la Riva y de D. Filiberto Villalobos, y las gentiles señoras de Onís, Castillo Montero y Santos Allén.

Varias.

Es esperado, de regreso de Madrid, el industrial D. Gregorio Mirat.

La esposa de nuestro querido amigo el abogado de Madrid D. Leopoldo Lomba, hija de los marqueses de la Cima, ha dado a luz una niña.

Nuestro querido amigo D. Rafael Purón ha aprobado, con buenas puntuaciones, los dos primeros ejercicios de las oposiciones al cuerpo de Geómetras.

La distinguida alumna que fué de esta Normal de Maestras Srta. María Teresa Iglesias, ha sido nombrada auxiliar gratuita de la sección de Letras de dicho centro docente.

Reciba la Srta. Iglesias y su padre, nuestro querido amigo el catedrático de la Universidad de Santiago D. Isidoro Iglesias García, nuestra cordial felicitación.

TEATRO MODERNO

DEBUT APLAZADO

A consecuencia de no haber llegado el decorado propiedad de la compañía, la empresa se ve obligada a aplazar por veinticuatro horas el debut de la misma, el cual tendrá lugar el día 25 en sección de viernes aristocrático.

Según nos dice la empresa, su propósito es que vayan desfilando por el palco escénico del Moderno las principales figuras, correspondiendo hoy a las tiples Srtas. Teresita Gargallo y Anita Arriño. La Srta. Gargallo es una nueva ad-

quisición que ha hecho la empresa, aprovechando la ocasión que se le presentaba para realizar más el elenco artístico de la compañía.

Debutará también el notable tenor D. Rafael López, cuya fama de cantante y de excelente actor fué consagrada por el público de Madrid al estrenar en la corte, y en el teatro de la Zarzuela, la famosa ópera *Eva*.

El distinguido barítono D. Gaspar Rodríguez, que se hará aplaudir de igual modo que lo ha conseguido en todas partes con su escuela de canto, buen gusto y arte irreplicable.

Y por este orden seguirán mañana y pasado desfilando todos los artistas de la compañía, cuyo conjunto artístico satisfará al más exigente, si se tiene en cuenta que, dados los cuantiosos gastos que ocasiona una compañía de zarzuela, y de esta importancia, los precios son grandemente económicos, debido al propósito del Sr. Corona de no exigir onerosos gastos al público, rindiendo, a la vez, el culto obligado a los buenos espectadores.

La empresa ha cuidado de organizar también una orquesta escogida, para lograr con ello el mejor complemento, formándole con elementos de Salamanca y fuera de ella.

Entre las nuevas personas que han solicitado butaca para la noche del debut, figuran las siguientes:

D. José Cabezas, una butaca; D. Angel Purón, tres; D. Francisco Merás, cuatro; D. Luis Sánchez Pralle, tres; D. Joaquín Secall, cinco; D. Mariano Reymundo, tres; D. Manuel Sánchez, tres; D. José Segardía, tres; D. Cándido Ansele, una; D. Pablo Pardo, una; D. Santiago Sánchez, dos; viuda de Palco, cuatro; Sra. de Carabias, tres; D.ª Nieves Moro, dos.

Ahora, que el público responda a los sacrificios de la empresa, ya que esta hace cuanto puede por imprimir al espectáculo, no sólo el sello del buen gusto y de la variedad, sino también el de la moralidad y economía.

PARA MAESTROS

La Gaceta publica una Real orden de Instrucción pública sobre que se anulen las reales órdenes relativas a la agregación de plazas a las últimas oposiciones restringidas y se dispone que en lo sucesivo el ingreso sea por oposición y los ascensos por rigurosa antigüedad.

VIAJEROS ILUSTRES

Hablando con el abate Henry Breuil

¿Quién es Henry Breuil? Algo de su labor. -Su viaje a Salamanca. -Impresiones de la ciudad. -El arte prehistórico.

Henry Breuil llegó ayer a Salamanca, invitado por el Ateneo de esta ciudad, para dar una conferencia sobre la curiosa e interesante especialidad científica artística que el ilustre abate francés cultiva.

¿Quién es Henry Breuil? Para los iniciados en los estudios de Paleontología, el nombre del sacerdote francés es una indiscutible autoridad en esta clase de investigaciones. Sus trabajos, sus hallazgos, sus frecuentes y largos viajes por España, sus publicaciones y sus grandes relaciones con los hombres más eminentes del mundo entero, le han rodeado de una justa y merecida aureola de profesor culto y trabajador, que es la mejor garantía que de su vida cultural podemos ofrecer al lector en estas líneas, escritas al correr de la pluma, y después de una rápida visita que acabamos de hacer al sabio catedrático de la República francesa.

Henry Breuil pasó ayer por nuestras calles. Su correctísimo porte, su impecable traje talar, su viva e inteligente expresión y el selecto séquito de catedráticos de esta Universidad de que se vio rodeado, fueron notas bastantes para que el público se diese cuenta de la presencia del prestigioso abate, que era mirado por las gentes con cierta curiosidad.

Anoche visitamos a Henri Breuil en sus habitaciones del hotel Terminus, donde se hospedaba.

Nos dispensó un cariñoso, amabilísimo recibimiento. Charlaba entonces con el vicedecano de Francia, en comiñón, Mr. Gissot, quien nos hizo el honor de la presentación.

Y mientras encendemos un cigarrillo, el abate Henry Breuil comienza a hablarnos en correctísimo español.

¿Conoce usted Salamanca?, le preguntamos.

—Hace unos ocho años, en un viaje que hacía a Batuecas, pasé por Salamanca, deteniéndome sólo un par de días. Apenas pude recordar hoy algo de lo que entonces vi. Pero fué tal la sorpresa que recibí en aquella rápida visita, que hice el propósito de volver a Salamanca. Y mire usted por cuánto vuelvo a ella, y vuelvo en viaje puramente científico, como más se puede honrar a esta venerable ciudad, madre un día del saber.

—¿Y qué impresión le ha producido? —Verdaderamente inenarrable. Pero por encima de todo, hay dos cosas que llaman la atención de una manera poder-

ATENEOS DE SALAMANCA

La conferencia de hoy.

Esta tarde, según tenemos anunciado a las seis y media, dará el abate monseñor Henry Breuil, profesor del Instituto de Paleontología humana, de París, una conferencia en el Paraninfo de la Universidad acerca del tema *El arte prehistórico en los Pirineos y los montes cántabros*.

Hará la presentación del conferenciante D. Angel de Apraiz.

La conferencia será en castellano e ilustrada con proyecciones.

Habrà entrada pública, reservándose los asientos del estrado para los señores Claustrales y socios del Ateneo.

La suscripción y la velada de los 13

La hermosa idea iniciada por el grupo Los 13, abriendo una suscripción para las familias de los ferroviarios damnificados en los lamentables siniestros de la línea de M. S., va hallando eco no ya sólo en Salamanca, sino en toda la provincia, porque son muchas las personas de fuera que han ofrecido su apoyo.

Todas las sociedades obreras salmantinas van contribuyendo en la medida de sus fuerzas en favor de las familias que tuvieron la desgracia de perder a un ser querido.

A las 193,65 pesetas recibidas, hay que agregar:

Donativo de la Federación Obrera, 50 pesetas; los Exploradores salmantinos, 25, y la Junta de zona de la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles de España, 50.

Al donativo acompañan atentas cartas de felicitación y desinteresado apoyo al grupo.

Todo cuanto de la suscripción decimos podríamos repetir de la velada cuya fecha definitiva se ha fijado para el 8 de Febrero próximo.

Hemos asistido a los ensayos, y el elenco artístico con que cuenta el grupo alcanzará un franco éxito, como también el boceto dramático *Corazón castellano*, escenas de abnegación, hábilmente trazadas por dos jóvenes autores.

Es muy numeroso el público que tiene encargadas localidades.

La lista la publicaremos en breve.

Hablando con el abate Henry Breuil

¿Quién es Henry Breuil? Algo de su labor. -Su viaje a Salamanca. -Impresiones de la ciudad. -El arte prehistórico.

Henry Breuil llegó ayer a Salamanca, invitado por el Ateneo de esta ciudad, para dar una conferencia sobre la curiosa e interesante especialidad científica artística que el ilustre abate francés cultiva.

¿Quién es Henry Breuil? Para los iniciados en los estudios de Paleontología, el nombre del sacerdote francés es una indiscutible autoridad en esta clase de investigaciones. Sus trabajos, sus hallazgos, sus frecuentes y largos viajes por España, sus publicaciones y sus grandes relaciones con los hombres más eminentes del mundo entero, le han rodeado de una justa y merecida aureola de profesor culto y trabajador, que es la mejor garantía que de su vida cultural podemos ofrecer al lector en estas líneas, escritas al correr de la pluma, y después de una rápida visita que acabamos de hacer al sabio catedrático de la República francesa.

Henry Breuil pasó ayer por nuestras calles. Su correctísimo porte, su impecable traje talar, su viva e inteligente expresión y el selecto séquito de catedráticos de esta Universidad de que se vio rodeado, fueron notas bastantes para que el público se diese cuenta de la presencia del prestigioso abate, que era mirado por las gentes con cierta curiosidad.

Anoche visitamos a Henri Breuil en sus habitaciones del hotel Terminus, donde se hospedaba.

Nos dispensó un cariñoso, amabilísimo recibimiento. Charlaba entonces con el vicedecano de Francia, en comiñón, Mr. Gissot, quien nos hizo el honor de la presentación.

Y mientras encendemos un cigarrillo, el abate Henry Breuil comienza a hablarnos en correctísimo español.

¿Conoce usted Salamanca?, le preguntamos.

—Hace unos ocho años, en un viaje que hacía a Batuecas, pasé por Salamanca, deteniéndome sólo un par de días. Apenas pude recordar hoy algo de lo que entonces vi. Pero fué tal la sorpresa que recibí en aquella rápida visita, que hice el propósito de volver a Salamanca. Y mire usted por cuánto vuelvo a ella, y vuelvo en viaje puramente científico, como más se puede honrar a esta venerable ciudad, madre un día del saber.

—¿Y qué impresión le ha producido? —Verdaderamente inenarrable. Pero por encima de todo, hay dos cosas que llaman la atención de una manera poder-



Notas gráficas de la guerra. -Mr. Sharp embajador de los Estados Unidos, presidente del Consejo de Serbia saliendo de la conferencia de los aliados. (Foto-Infomación).

LA CONFERENCIA DE AYER

La colonización española en América.

Organizada por la escuela de subinstructores, se celebró ayer en el club de Exploradores una conferencia, en la que un joven estudiante de nuestra gloriosa Universidad, el Sr. González Serrano, disertó sobre el tema Colonización española en América.

La escuela de subinstructores, cumpliendo con el código de Exploradores, con lo que manda ese precioso código, invitó a toda la tropa, asistiendo a dicho acto con el uniforme de la institución.

A las seis de la tarde, y con asistencia de los Sres. García Barrado, Pérez de Lucas, Fernández Perote, Cáceres, Obea, Torres (del Consejo), el Sr. Rodríguez Aniceto (catedrático), Sr. Bermejo (profesor) y gran número de estudiantes, nuestro querido amigo y colaborador, González Serrano, dirigió sus elocuentes y patrióticas palabras a los exploradores.

El Sr. García Barrado se levantó para hacer la presentación del disertante, diciendo: «Hace muchos años que conozco al joven González Serrano, por sus actos y por su voluntad firme; por sus actos y por su voluntad firme; por sus circunstancias impuestas por la vida, nos aparamos una vez; hace bastante tiempo lo encontré en Salamanca, y hablamos, y nuestro tema fue su hijo, el hoy nuestro conferenciante; venía de Lisboa de despedir, pues había partido hacia América, con la sana intención de labrar su porvenir; él marchó con la voluntad de volver a nuestra querida patria. Varias veces le pregunté por su hijo y siempre me contestaba: ¡marchando y labrando su porvenir! creo que pronto vendrá. Hace unos meses le volví a preguntar, y con júbilo y alegría me contestó: «Está muy cerca de España, se ha labrado un porvenir y una fortuna, y viene, no a disfrutar de ella, no a vivir como un burgués adinerado, sino a seguir luchando; viene a estudiar Derecho en nuestra gloriosa Universidad.»

Yo creo que si continúa con el entusiasmo que tiene llegará a la cumbre de su carrera, y esto, exploradores, lo ha conseguido con honradez y voluntad firme y llevando grabado en su corazón el lema Siempre adelante.

Al levantarse a hablar el Sr. González Serrano, sus palabras vibraron emocionadas por los recuerdos de pesajes de su vida; dice que no tiene títulos para hablar ante los exploradores, que sólo es un español que aprendió a amar a su patria, allá, lejos de ella, en América. Da las gracias al Sr. García Barrado por los elogios de la presentación, a Paco García y García por haberle presentado la ocasión de hablar a los exploradores, y al Sr. Rodríguez Aniceto por el homenaje a Gil Robles, en el que el orador trató del tema Colonización. Empezó diciendo que no es orador, que no será una conferencia, que será una charla sobre un tema de un gran interés, sobre un hecho que es acaso el más grande de la historia.

Los españoles—dice González Serrano—colonizaron el nuevo mundo de un modo especial; no fué una colonización francesa, ni danesa, ni alemana, fué una colonización española, una colonización sui generis, una colonización que consiste en «sacrificar a la metrópoli para engrandecer la colonia; ese es el ideal de España y ese fué el ideal que llevó a la práctica, y si fué tan humana esa colonización, ¿por qué se nos ha censurado? Se ha dicho que el motivo de nuestra colonización no fué otro más que el oro, que no llevábamos ideal grande, que fuimos a destruir un pueblo mejor organizado, un imperio que nuestros antepasados redujeron a escombros; dicen nuestros críticos que quitamos la libertad a los indios, reduciéndolos a esclavos miserables y que la independencia de los conquistados era imminente; todo esto, esta infamia, ¿ha sido tejido por que sí? no; es un dicho vulgar que si alguno habla mal de España es español, y este dicho en este caso es una verdad; hubo un español y santo varón, fray Bartolomé de las Casas, tan elogiado por Quintana en su Biografía de varones ilustres, que es el autor más bien el que ha dado base para que sobre ella se forje una leyenda falsa; fray Bartolomé de las Casas dijo a Felipe II «que los españoles no han hecho más que escarnecer a las masas indígenas», añadiendo «en este rebaño de mansas ovejas entraron lobos hambrientos, de hambre atrásada» y que «los españoles han matado más de quince millones de indios» y de aquí nacen las historias en las que con tanta dureza se nos censura, ¿y esto es cierto? no; ¿qué eran los indios? Se nos dice que era un vasto imperio organizado. Un historiador imparcial, Gómez, dice que los indios pagaban la tercera parte de su producción, y si no pagaban los hacían esclavos o eran sacrificados a los ídolos. Lumul también lo aseguró, añadiendo que no había ningún imperio, que sólo había tribus en continuas luchas; además, el hubiera habido un imperio organizado, algo quedaría; yo, que he visitado todas esas regiones, puedo afirmar que no he visto nada de estos imperios, y que al preguntar por cualquier cosa de importancia, la contestación era decir que lo habían hecho los españoles; en materia de religión eran idólatras y los españoles le llevamos el cristianismo.

La civilización, la colonización la llevaron a América, derramando la menor sangre posible—evoca episodios de Pizarro, Cortés, etc.—si Pizarro no hubiera preso a Atahualpa, no hubiera quedado un español. La colonización española se llevó a cabo de una manera justa y sorprendente; después de la conquista el indio es absoluto señor suyo y nada se le puede exigir; le hemos enseñado a tejer, le hemos enseñado ciencia que vale más que todo el oro que tuvieron los indígenas; nosotros siempre fuimos respetuosos con los indígenas, nosotros nos cruzamos con ellos y los respetamos más que ninguna otra nación; se nos dice que explotamos la raza, pero los reyes tuvieron gran cuidado de que no se les maltratase, por eso fué preso Colón y Cabeza de Vaca.

Después de otras atinadas observaciones, pasa a tratar de la independencia. Viene Napoleón a España, derrumba la casa de Borbón, pone en el trono a su hermano José, y entonces América se levanta, no contra España, sino contra Francia.

Empezamos en América un período de luchas sangrientas con las dictaduras de Melgarejo, Rosas, etc., etc., llenando América de sangre por espacio de medio siglo; pero aquello fué un castigo, como dice La fuente, porque siguiendo los nacimientos Americanos en su odio a España, fabricaron una leyenda negra y levantaron estatuas a ídolos falsos, viniendo a continuación el período de la emancipación.

Es tradicional entre los indios que el español es bueno; es acaso esto una tradición, y ellos piensan que la tierra de donde vienen será todo hidalgos; en cambio si a un indígena le había un mestizo temblaba porque teme el látigo. Pero aquellos pueblos van recobrando el amor a España, el tiempo va borrando aquella leyenda negra y va obrando también el que no necesite dicha leyenda para su vida. Colombia ha dicho que la historia que tiene es falsa y que es preciso hacer otra, y por último otro factor ha sido los españoles, que andan errantes por tierras americanas, que han aprendido a amar a su Patria, cantando siempre su pureza inmaculada.

Al terminar el Sr. González Serrano es muy aplaudido. En el curso de su conferencia ha tenido párrafos verdaderamente elocuentes y de un gran sentimiento patrio. Yo, pobre cronista, reflejo rápidamente su hermosa oración en rudas líneas, para que tu, lector amable, puedas apreciar lo que González Serrano nos dijo. Mi más cordial enhorabuena, tanto al conferenciante como a su señor padre, asiduo colaborador de EL ADELANTO.

El subinstructor cronista.

SERVICIO GRAFICO

Carnet de modas.

Queremos dar noticia de algunos modelos de vestidos para dentro de casa. Son prendas pequeñas para poner sobre una blusa ligera; aun cuando las mangas de la blusa o del vestido sean largas, se pueden llevar por encima esas prendas de mangas cortas.

La primera que presentamos cae libremente sobre la espalda, donde unido con el bajo, mientras que los delanteros cruzan a modo de chal. Este ves-



tido podía hacerse de tejido rayado o liso; si se quiere hacerla de rayas, sobre todo si estas son anchas, se tendrá cuidado de hacerlas tomar bastante inclinación.

El segundo modelo es un kimono que puede hacerse de tejido bordado de seda o lana y aun de terciopelo o imitación piel y que puede llevarse sobre cualquier vestido ligero o sobre una blusa, según el tejido sea más o menos grueso se fruncirá o se plegará este tejido a la altura del tallo; está colocado más o menos alto, según los gustos; delante los dos cruzan uno sobre otro y son fruncidos en una parte que se abotona en los delanteros, dando vuelta al tallo y viniendo a abotonarse en medio de la espalda. El cuello es cuadrado en la espalda, caerá más o menos bajo, y puede descender hasta la línea del tallo. Para las fricleras no es sólo un adorno, sino una precaución, sobre todo si se hace este cuello de piel o imitación; por delante acaba en punto al nivel del pecho.

Muy elegante resulta otro modelo que consiste en un vestido sencillo de franela, de lana seda crepón de la China, etc., se hace de una sola pieza de arriba abajo, o cortada en el tallo falda y corpiño separados reunidos a la altura del tallo. Terminaremos dando idea de tres preciosos modelos de vestidos sencillos de calle. El primero es un encantador traje sastrá de Pinecote, azul marino; la falda estrecha, está de adorno completamente de adorno; el paletot recto igualmente, se cierra con un sólo botón y lleva un cuello y dos bolsillos blancos a rayas pespunteados de lana azul.

Tenemos luego un manteau de terciopelo de lana pan quemado; un bien picado que forma cinturón y descende bastante bajo sobre las caderas, separa el alto y el bajo del vestido, el cual se enriquecerá con un cuello de nutria. Entre las tónicas nuevas destaca una de Jiersepole, azul marino, drapé o mismo que la falda y el cinturón. El cuello es de tejido y piel; el bajo de las

de aquellas pinturas, y dediqué muchos trabajos a estos halazgos auxiliado por un ilustre maestro francés, Cartallach, y también por varios españoles.

He vuelto repetidas veces a la cueva de Santillana, donde se admiran unas pinturas relativamente bien conservadas, que causan verdadero asombro, y en mis estudios fué auxiliado eficazmente por D. Emilio Alcalde del Río, director de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, en unión del cual publiqué la reseña de esta y otras cuevas encontradas por el Sr. Alcalde en la misma comarca.

Con el beneplácito del Príncipe de Mónaco le ofrecí mi colaboración. Y de esto resultó la publicación de un segundo libro (ya habíase publicado antes otro), describiendo las cuevas pintadas de Cantabria, unas 18, con profusión de fotografías, detalles, explicaciones, etc.

Esta fué la primera fase de mis trabajos en España, siguiendo trabajando en Orduña y Pirineos franceses.

Trabajé también en Lérida, donde fueron halladas otras pinturas prehistóricas, con figuras humanas y de animales, y hasta 1914 estudié de tres a seis meses por año, las pinturas de cuevas españolas descubiertas.

Y he recorrido Lérida, Teruel, Ailcante, Murcia, Almería, Málaga, Cádiz, Jaén, Córdoba, Ciudad Real, Cáceres, Badajoz, Burgos y Soría.

De Salamanca he estudiado el valle de Batuecas, por referencias del doctor D. Vicente Paredes, de Plasencia, y de esta excursión he obtenido datos de libros antiguos, incluso de una comedia de López de Vega, Las Batuecas del Duque de Alba, cuyos versos aún recuerdo.

Y nada más he hecho, si es que a esto se le puede calificar de hacer algo...

Claro es, lector, que Henry Breuil ha trabajado y publicado mucho más de lo que a vuestra pluma dejamos dicho y de lo que él en rapidísima charla nos apuntó.

Catedrático de Paleontología Humana del Instituto de París, el ilustre abate realiza sus estudios y publica sus trabajos y hace sus viajes, pensionado por el Gobierno francés. Es académico correspondiente de la Historia, y tiene a honor el proclamar que la mayor parte de estos estudios los ha realizado en España, donde si hubo una época completamente muerta para esta clase de investigaciones, hoy resurge la afición y el interés hacia ellos, preocupándose de organizar los trabajos del Centro de Estudios Históricos de Madrid.

Y quién sabe, aun cuando el abate Breuil lo niega, si esta resurgimiento del estudio en España del arte prehistórico, se deberá a la influencia misma de su notable labor!

EN EL TEATRO LICEO

EL PROFESOR HERR

Primera sesión.

Como teníamos anunciado, anoche se verificó la primera sesión de hipnotismo y sugestión por el alumno de sexto curso de la Universidad Central D. Manuel Herráez. La expectación producida por sus originales y pasmosos trabajos llevó al Liceo a muchísimo público, que llenó las localidades del lindo coliseo. El espectáculo—anticipémoslo—fué del agrado de la numerosa concurrencia que produjo en distintas ocasiones sus calurosos aplausos al Profesor Herr. Este comenzó haciendo una explicación detallada, reflejo de su conferencia en la Facultad de Medicina, sobre los caracteres que presenta el hipnotizado.

Hecha esta breve y sucinta memoria, provocó el estado de hipnosis en su medium con una facilidad portentosa y ejerciendo sobre el temperamento de sujeto que basta un mandato suyo imperativo para conseguir el estado de somnolencia absoluta. Producido éste, comenzó su trabajo con una provocación de sugerencias de hipnotismo superior. Consiste el experimento en colocar el medium completamente dormido en el escenario, rodeado de una serie de personas que comprueban la veracidad del hecho. El Profesor Herr desciende al patio de butacas y a una indicación del público, basta que él ordene imperativamente al hipnotizado por un movimiento de su mano, para que el medium se precipite en la dirección indicada.

Después practicó la llamada prueba de la refracción o comunicación sensorial del hipnotizador sobre el sugestionado. Consiste en que colocado el medium en la forma indicada anteriormente y el profesor en el patio de butacas, basta que éste se le produzca una sensación en la cabeza, en la mano, en la pierna por un individuo del público, para que el hipnotizado reciba y exteriorice la misma sensación. Realizó después el sorprendente caso de catalepsia sobre el medium. A la palabra rígido pronunciada con énfasis por el profesor, y mediante un pase por el organismo sugestionado, éste se flexiona de tal modo, que tensionando toda su musculatura, permanece como un trozo de hierro, fuerte, inmovilizable. En esta posición, es colocado en forma de puente sobre dos sillas, aguantando el peso del hipnotizador, que se sienta sobre el cuerpo rígido del sugestionado. Realizó también diversos experimentos de falta absoluta de sensibilidad, como el traspase de un afile de sombrero en los tejidos de la cara y de los brazos del medium, que permanece inerte como un cadáver, sin responder a la pinchazón dolorosa que se le produce.

Los experimentos, como decimos, son extraordinarios y originalísimos. Realmente se trata de un caso clínico de interés profundo, pues el medium obedece los mandatos sugestivos con precisión matemática exactísima. Otro de los trabajos realizados por el profesor Herr, interesantísimo y curioso, fué el descubrimiento de un truco vulgar, manoseado por aventureros del hipnotismo y de la sugestión, para delectar al público, con lo que, en realidad, es una farsa. Consiste en lo siguiente: El Sr. Herráez es cegado por una venda fuerte, que tapa su sentido visual de un modo absoluto. En este estado, parte del público de butacas es invitado a trazar en el suelo una serie de círculos con una tiza de cabalístico enredijo y casi sin salida posible. Pues bien: indicado por una raya el camino que tangente con el primer círculo, el profesor es puesto en este trazado, que sigue con perfección asombrosa al través de todo el laberinto de arcos que se cruzan entre sí.

La sensación que en la concurrencia produce es de verdadero asombro. ¿Cómo un sujeto bien vendado puede recorrer este sendero de difícilísimo trazado? El profesor Herr prometió explicarlo hoy con todo detalle. La presentación del truco está divinamente hecha. Claro que el Sr. Herráez, simulando el papel de embaucador, rodeó la primera parte de un aparato, que contrastó notablemente con la explicación de la farsa. Repetimos que las ovaciones se han sucedido calurosas en los diversos números presentados, y el público salió complacido de la sesión y al propio tiempo emocionado con los experimentos ejecutados con el medium y con diferentes espectadores que a ello se prestaron. De la parte cinematográfica merece elogio la cinta titulada Benglia el argelino.

En sesión de las diez, y con número público también, el profesor Herr repitió su programa íntegro de la vermouth, obteniendo igualmente una acogida calurosa, ratificada con los frecuentes aplausos de la concurrencia. Hoy presentará nuevos experimentos, algunos de enorme impresión y originales totalmente para el público salmantino.

MADRID AL DIA

Aumentos y rebajas

Ha bajado el precio de las patatas y del aceite. Tienen gas las empresas y pronto lo tendrán los particulares. Se restringe el uso de la gasolina, que es una economía en la mortandad. Esto marcha. Las autoridades renovadoras van entrando por el buen camino y nosotros nos encontramos con ellas. Pero todavía falta recorrerlo completamente salvando muchísimos estorbos. Aunque algunos artículos de primera necesidad no nos hacen asequibles, la mayor parte continúa en las nubes. El carbón vegetal no llega, por lo que hay varias carbonerías cerradas. El pescado tampoco viene. Los huevos cuestan carísimos, y eso que ha pasado el día de San Antón, desde cuya fiesta «la gallina pone». Los materiales y las herramientas alcanzan precios exorbitantes, imposibles; de tal suerte, que a ese paso en todos los oficios se impondrá muy pronto un paro forzoso...

Como se ve, la medalla política social tiene su reverso. De ahí que El sembrador, obra política satírica de Antón del Olmet, estrenada en Esteva, alcanzase un éxito ruidosísimo. El desequilibrio existe en el Gobierno y en la sociedad, y existiendo el desequilibrio no puede existir la armonía. Ya han terminado sus respectivas series de conciertos Stefanini y la Sinfónica. No resulta la música entre el actual quiriqay. Que los pobres no puedan comprar lentejas y los potentados conservadores se atraquen de trufas, como han hecho los exministros Idoneos con Dato, es para trastornar incluso las cinco líneas del pentagrama.

Los señores oficiales de Correos han celebrado una fiesta, con sus correspondientes viandas y licores, en la Brasserie del Palace Hotel. No han sido sólo los oficiales, sino todo el cuerpo. Y mientras tanto, este otro cuerpo, más grande y más extendido, el público pagano, recibe las cartas con retraso y los periódicos con intermitencias febriles. Reina la tranquilidad. Pero las tropas están acuarteladas y la guardia civil se reconcentra. ¿Van ustedes notando el desequilibrio?

La Asociación de la Prensa exhibirá en el Odeón catorce leguas de película, una película titulada La hija de los dioses, cuyo original ha costado seis millones de pesetas, y los periodistas exhibimos la cinta cinematográfica de nuestro calvario—catorce mil leguas sin cocido—, porque el Gobierno, del cual lo esperamos todos los españoles, no publica el decreto mandando vender a gorda cada ejemplar.

¿Se van ustedes enterando? Yo poseía—¡oh casualidad maravillosa!—veinticinco pesetas. Con ese dinero, antes de la guerra, hubiera comprado tres resmas de papel, tres frascos de tinta hectográfica, diez de glicerina y hubiera tenido para el plato durante veinticuatro horas.

Ayer compré media resma de papel, un frasco de tinta, la cuarta parte de glicerina que otras veces, se consumieron las veinticinco pesetas y no quedó nada para el abdomen. Es decir, que cinco duros se redujeron a poco más de dos, como si el resto fuese moneda falsa o fantástica. Y a mí me había costado el ganarlos el mismo esfuerzo que antes.

Como a mí les ocurre a muchos pobres trabajadores, a cada uno según su profesión u oficio. ¿Se van ustedes enterando de lo mala que está la vida? Nos rebajan el aceite y las patatas; pero nos encarecen todo lo demás. Y hasta aquellos pequeños alivios vienen en vísperas de elecciones, demandando un voto favorable al Gobierno renovador y amenazando con desaparecer en cuanto éste cienga mayoría y venga otro a elevar los precios hasta el absurdo.

Palol.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

mangas de piel gris; la falda de debajo lisa de tejido o bordada de piel. Con esta toilette se deberá llevar manguito de piel gris como la del bajo de las mangas y del cuello y sombrero de terciopelo frunciado azul marino.

Sabina de Beaucour.

París, Enero 1918.

Quejas del vecindario.

Sr. Iscar: ¿No podría girar V. S. una visita de inspección u ordenar el oportuno arreglo que reclama el trozo de la calle que atraviesa del Pozo del Campo a la Gran Vía? Porque dicho trozo no parece calle de una ciudad como Salamanca, culta e higiénica, sino un vertedero de inmundicias mal olientes que la convierten en un foco de infección que pone en peligro la vida de sus vecinos y transeúntes. De la reclut. de V. S. esperan pronto arreglo.—Varios vecinos.

Hidro-Eléctrica del Río Francia.

Se convoca a junta general ordinaria de accionistas, que tendrá lugar el día 15 de Febrero próximo y hora de las once, en el domicilio de la sociedad, calle de la Calzada, número 4, con el fin de proceder al examen y aprobación del balance y Memoria de dicha sociedad, correspondiente al año de 1917. Seguros, 19 de Enero de 1918.—El presidente del C. de A., Isidoro Martín Mendoza. 3-1

Se arriendan los pastos de invierno para 400 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de Sepúlveda de Yeltes. Para informes, dirigirse a Juan Manuel Fernández, en dicha finca. 4-1

Se traspasa por fallecimiento del dueño, el acreditado café de La Perla. Del precio y condiciones informarán en el mismo, Prior, números 9 y 11. 15-1

Amor de cría, leche fresca y primariza, se ofrece para criar en casa de los padres. In formarán en Calvarrasa de Abajo, Hermenegilda Vicente. 8-2

Encuadernador.—Se necesita oficial de encuadernador en la imprenta de este periódico. Informarán, librería de Núñez, Rúa, 25. 4-1

Se traspasa el establecimiento de la Puerta Zamora, núm. 72, por no poder atender su dueño. Para tratar, con Manuel García, Chamberí, 5. 15-1

Se vende la casa del Pozo Amarillo, que tiene la fachada caída, frente a la posada de la Cañena. Darán razón, Ramos del Manzano, número 40, principal. 15-15

Se arrienda el hotel de la Avenida de Canals número 37. En el mismo, darán razón. 10-5

Maestro herrero.—Se necesita, por tiempo ilimitado, un maestro herrero, en casa de Fulgencio Jaén vecino de Gujuelo. Se pagará buen sueldo. 15-14

Se arrienda la dehesa Barreras, término municipal de Carrascal de Barreras, a pasto, labr. y monte. Informarán, en las montañas de la misma o en casa del doctor Muñoz Orea, Zamora, 85. 30-7

Comerciantes.—Se compra paja de la que viene en los cajones de embalaje. Se vende una ternera holandesa, (de tres meses, Informar, Mercado de Abastos, cajón número 59. 8-4

Se venden ciento cuarenta palos de roble, de siete y ocho metros, para líneas eléctricas y telefónicas. Informes, José Vaquero, Barbadillo. 8-5

Se vende una parte de la dehesa de Las Delicias, jurisdicción de Berrocal de Salva tierra. Para tratar, dirigirse a Rodríguez Hermosillos, almacénistas de vinos y licores, paseo de la Estación, Salamanca. 8-4

Extravío.—El día 16 del actual se ha extraviado una vaca con las siguientes señas: cinco años, pelo negro un poco pitorra, bezo rojo, paleta derecha marcada con S. T. La persona que sepa su paradero, puede dirigirse a Bernardino Juan, Aceña del Vado, Salamanca. 4-3

Escritor práctico en contabilidad por partida doble, ofrece sus servicios por todo o parte del día. Informarán, Ramos del Manzano, 41. 8-4

Se desean representantes para la venta de jabones de aceite de oliva de una importante fábrica a vapor. Con buenas referencias, escribir a D. Rafael Gavilán, Ramirez Arellano, número 9, Córdoba. 5-4-3

Se necesitan buenas obreras maquinistas. Trabajo todo el año. También se facilita el trabajo para casa a cuantas lo soliciten, demostrando competencia, en los talleres de confección de El Paraiso. Costo Mulás.—calle de Zamora, 24. 6-4-2

Se vende una casa en Peñaranda de Bracamonte, de construcción moderna, nueva, con muchas y buenas habitaciones, todas ellas con muchas lúces, situada en la calle de la Luz, número 68. Puede verse en la casa don Gerardo Díaz Gómez, prorector en Peñaranda, y para tratar del precio y condiciones de su venta se dirigirán a D. Miguel Arenas, calle de las Capapanas de Santiago, 2, duplicado, Jaén. 3-4-5

Concluida la escrutación, esta dió el resultado que a continuación se expresa: El número de asociaciones, comunidades y sindicatos que tomaron parte en la votación fué el de 167. De ellas, seis con dos votos, y las restantes con uno. Obtuvieron votos: D. Rogelio Miguel del Corral, 107; D. Nicolás del Teso Marcos, 106; D. Graciliano Pérez Tabernero, 106; D. Manuel G. Puente, 105; D. Ernesto Blanco, 105; D. Basilio García Polo, 105, y D. Manuel Cobaleda García, 105. D. Clemente Velasco y Sánchez Arjona, 68; D. Francisco de la Concha, 68; D. Fernando D. Zaballa, 68; don José L. de Clairac, 68; D. Mariano Arenillas Sainz, 67; D. Avelino G. Sanz, 67, y D. Fabián Romo Cabezas, 66. Fueron proclamados vocales electos, los señores Miguel del Corral, D. Teso, Pérez Tabernero (D. G.), García Puente, Blanco (D. E.), García Polo y Cobaleda García. Como nota singular de este escrutinio, debe consignarse que a la candidatura triunfante la votaron por unanimidad todas las asociaciones y comunidades y algunos sindicatos. A medida que se inscribían las actas, se comprobaba si la asociación o sindicato a que correspondía, había sido inscrita en el registro.

Advertisement for Odol soap, featuring an illustration of the soap box and text: 'El mayor bien que puede hacer a vuestros dientes es lavarlos regularmente con Odol.' The box is labeled 'Odol' and 'La mejor para los dientes'.

Arriendo de dehesa. Se arrienda a pasto, labor y montaña la dehesa denominada Villaseca, sita en el término municipal de Florida de Liébana. Informar en Salamanca, Azafrañal, 23, principal. h. 31 E.

ESPEJOS. Se venden tres y varios espejos de diferentes formas y precios. Informarán, librería de Núñez, Rúa, 25. 5-5

ALEMAN E INGLES. Lecciones y traducciones. Heinrich Geisser, Meléndez, n.º 9. h. 5 F.

CONSEJO DE FOMENTO La elección de ayer

Como ya habíamos anunciado, ayer, a las once de la mañana, se constituyó el Gobierno civil. La mesa escrutadora de las actas de las elecciones de siete vocales, verificadas el día 18 en las asociaciones, comunidades y sindicatos agrícolas de la provincia, para la constitución de los Consejos de Agricultura y Ganadería, en sustitución de los de Fomento, suprimidos por el exministro Sr. Vizconde de Eza.

Presidió la mesa el Sr. Rodríguez Blanco, y la integraban los Sres. Pequeño, del Teso y Prieto (D. M.), designados por el Consejo de Fomento; Ramos Pascua, por la Cámara Agrícola de Alba de Tormes, y Moratí (D. J.), por la Sociedad Económica de Amigos del País, de Béjar.

De secretario actuaba D. Cesáreo Nieto García. Como el escrutinio era público, concurren los señores D. Matías Blanco Cobaleda, D. José María Lamamé de Clairac y D. Tomás Marcos Escrubano.

Antes de inscribirse las actas se dió lectura del Real decreto de 6 de Agosto último, constitutivo de estos nuevos organismos y de las circulares insertas en el Boletín Oficial, relativas a la convocatoria de estas elecciones y a la fecha del escrutinio general.

Al declarar la presidencia constituida la mesa y ordenar que se procediera a escrutarse las actas, el Sr. Clairac hizo uso de la palabra, solicitando que con objeto de facilitarse la computación de votos, se escrutasen con orden las actas, primero las de las asociaciones, comunidades o gremios de labradores y por último las de los sindicatos, ó en sentido inverso.

La mesa accedió a esa indicación, principiando por las asociaciones y comunidades.

Se leyeron las actas de las constituidas en los siguientes pueblos:

San Pedro de Rozados, Fuentes de Oñoro, Fuentelante, Fregeneda, Espino de la Orbada, Encinas de Arriba, Encinosa de la Sagrada, Carrascal de Barreras, Calzada de Valdáncl, Doñinos de Salamanca, Calvarrasa de Abajo, Cabeza del Caballo, Castellanos de Moriscos, Campo de Ledesma, Cabezebellosa, Castellanos de Villiquera, Cipérez, Calvarrasa de Arriba, Cifleros de la Bastida y Cepeda.

Calzada de D. Diego, Cerralbo, Bastida, Barruecopardo, Berrocal de Salvatierra, Aldearodrigo, Almenara, Alconada, Aldearubia, Aldeanueva de Figueroa, Aldeatejada, Arapiles, Alba de Tormes, Aldeatejada, Villaflores, Villares de la Reina, Villar de Samaniego, Vecinos, Villabuena, Veguillas, Villaverde, Valdunciel, Villaveja, Vega de Tirados, Zarapicos, Zamayón, Pedrosillo del Ralo, La Vellos, Villoruela, Villarino, Valero y Valverdón.

Las Torres, Tepas, Tardaguila, Tavera de Abajo, Torreanmuden, Tremedal, San Miguel de Valero, San Morales, Sancho de la Sagrada, San Pedro del Valle, Saldeana, Santiz, Rollán, Parada de Rubiales, El Pino, Pitiegua, Pajares, Palacios Rubios, Pelabravo, El Pedroso, Pelarodríguez, Palencia de Negrilla, Pereda de Arriba, Peralejos de Arriba, Poveda de las Cintas, La Orbada, Olmedo, Negrilla de Palencia, Mata de Armuña, Matilla de los Canos, Miranda de Azán, Milano, Mozárbez, Lumbrales, Huerta, Hinojosa de Duero, Gaiñdo y Perahuy, Garcirrey, Gomecello, Guadramiro, Gejuelo del Barro, Golpejas, Florida de Liébana, Forfoleda, Salamanca, Barbadillo y Arcediano.

Los sindicatos que remitieron actas fueron: Forfoleda, Vi verde, Cantalpino, Alamedilla, Alba de Yeltes, Aldehueja, Boada, Boadilla, Bocarros, Bodón, Bogajo, Casillas de Flores, Castillejo de Martín Viejo, Castraz, Diosdeguarde, Fuente de San Esteban, Martín del Río, Olmedo, Puebla de Yeltes, Retortillo, Sahelices el Chico, Sahugo, Sancti-Spiritus, Villaveja, Fregeneda, Barreras, Alconada, Aldeangua, Aldeanueva de la Sierra, Aldearubia, Aldeanueva de la Frontera, Aldehueja de la Bóveda, Anaya de Alba, Añover de Tormes, Arabayona y El Arco.

Berganciano, Cabezevellosa, Cabrerizos, Cantalapiedra, Cantaracillo, Carbajosa de Armuña, Carrascal del Obispo, Caca de Alba, Cubo de D. Sancho, Herruelo Larodrigo, Macotera, Monterrubio de Armuña, Morille, Navales, Negrilla de Palencia, Palacios del Arzobispo, Paradinas, Rágama, San Cristóbal de la Cuesta, San Morales, Valdecarros, Las Veguillas, Villar de Galillazo, Villares de Yeltes, Villorla y Pedrosillo de Alba.

Concluida la escrutación, esta dió el resultado que a continuación se expresa: El número de asociaciones, comunidades y sindicatos que tomaron parte en la votación fué el de 167. De ellas, seis con dos votos, y las restantes con uno. Obtuvieron votos: D. Rogelio Miguel del Corral, 107; D. Nicolás del Teso Marcos, 106; D. Graciliano Pérez Tabernero, 106; D. Manuel G. Puente, 105; D. Ernesto Blanco, 105; D. Basilio García Polo, 105, y D. Manuel Cobaleda García, 105. D. Clemente Velasco y Sánchez Arjona, 68; D. Francisco de la Concha, 68; D. Fernando D. Zaballa, 68; don José L. de Clairac, 68; D. Mariano Arenillas Sainz, 67; D. Avelino G. Sanz, 67, y D. Fabián Romo Cabezas, 66. Fueron proclamados vocales electos, los señores Miguel del Corral, D. Teso, Pérez Tabernero (D. G.), García Puente, Blanco (D. E.), García Polo y Cobaleda García. Como nota singular de este escrutinio, debe consignarse que a la candidatura triunfante la votaron por unanimidad todas las asociaciones y comunidades y algunos sindicatos. A medida que se inscribían las actas, se comprobaba si la asociación o sindicato a que correspondía, había sido inscrita en el registro.

Obtuvieron votos: D. Rogelio Miguel del Corral, 107; D. Nicolás del Teso Marcos, 106; D. Graciliano Pérez Tabernero, 106; D. Manuel G. Puente, 105; D. Ernesto Blanco, 105; D. Basilio García Polo, 105, y D. Manuel Cobaleda García, 105.

D. Clemente Velasco y Sánchez Arjona, 68; D. Francisco de la Concha, 68; D. Fernando D. Zaballa, 68; don José L. de Clairac, 68; D. Mariano Arenillas Sainz, 67; D. Avelino G. Sanz, 67, y D. Fabián Romo Cabezas, 66. Fueron proclamados vocales electos, los señores Miguel del Corral, D. Teso, Pérez Tabernero (D. G.), García Puente, Blanco (D. E.), García Polo y Cobaleda García. Como nota singular de este escrutinio, debe consignarse que a la candidatura triunfante la votaron por unanimidad todas las asociaciones y comunidades y algunos sindicatos. A medida que se inscribían las actas, se comprobaba si la asociación o sindicato a que correspondía, había sido inscrita en el registro.

Como nota singular de este escrutinio, debe consignarse que a la candidatura triunfante la votaron por unanimidad todas las asociaciones y comunidades y algunos sindicatos. A medida que se inscribían las actas, se comprobaba si la asociación o sindicato a que correspondía, había sido inscrita en el registro.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor RIVERA.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA SITUACION DE ESPAÑA

Gravísima situación en Barcelona

Lo que cuentan dos exdiputados.-Otra explosión ferroviaria en Zaragoza.-Los heridos.-¿Se marcha del ministerio el Sr. Ventosa?-De Barcelona.-Mitin de mujeres.-Cargas.-Carbonerías asaltadas.-Comercio incendiado.-Dimisión del gobernador.-Sus declaraciones.-El Presidente de la Audiencia se niega á aceptar el mando.-La situación en provincias.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 24.

Noticias del día Madrid.

Asamblea del ramo de construcción.-Sus conclusiones. Amenaza de huelga general. Sabido es que el ramo de construcción pasa en todo el país por una crisis agudísima, motivada por el encarecimiento de los materiales y por agotamiento de los que no se fabrican en España.

mo imposible mientras desempeñe la cartera de Fomento el Sr. Alcalá Zamora, siendo una quimera pensar en que se remedie el problema del fluido, estimaron que unida á la incapacidad del ministro, la corrupción que impera en los servicios de transportes, es imposible esperar nada de quienes tales cosas toleran.

Asamblea de ferroviarios.-Un incidente.-La situación de Barcelona gravísima.-Explosión de una caldera.-Los heridos.-¿Se marcha Ventosa? En la tercera sesión de la asamblea de ferroviarios se trató de la ponencia relativa al personal.

Esto produjo un fuerte incidente protestando energicamente los ingenieros militares. El presidente de la ponencia se opuso á aceptar la proposición, y después de un extenso debate la retiró su autor.

de Zaragoza, comunicando que en la estación de Caspe, á las dos y cincuenta y cinco de la mañana explotó la caldera de la máquina 821, que conducía el tren del mismo número.

Resultaron heridos gravemente el maquinista Santiago Francisco y el fogonero José Encarnación.

Muerte de un soldado.-Regreso de fuerzas. Afirmase que el soldado del regimiento de lanceros de Sagunto Miguel Fernández, no ha muerto como se había dicho.

SEVILLA El Guadaquivir decreta.-Las subsistencias. El cauce del Guadaquivir ha decrecido notablemente, habiendo desaparecido los temores de una inundación.

FERROL Vapor noruego remolcado. Remolcado por el vapor «Consort», ha llegado al puerto el buque noruego «Thida», que hallándose en alta mar, los tripulantes de un submarino alemán le colocaron dos bombas que estallaron, quedando el buque entre dos aguas.

VALLADOLID Las subsistencias.-La incautación. Han comenzado á registrarse pequeños incidentes por la falta de subsistencias.

ZARAGOZA Las huelgas de carreteros y panaderos.-Fábrica incendiada. Un grupo de huelguistas carreteros apedreó la casa de un patrono, sita en la Avenida de Hernán Cortés.

Continúa en 4.ª página nuestra conferencia telegráfica.

Se han formulado varias denuncias por ocultaciones de huevos y patatas.

Las autoridades amenazan con la incautación.

BARCELONA Mitin de mujeres.-Cargas.-Carbonerías asaltadas.-Comercio incendiado. Dimisión del gobernador.-Sus declaraciones. Mitin en Sabadell.

Por la tarde continuaron produciéndose incidentes sin importancia.

A las tres, las mujeres celebraron un mitin al aire libre en la calle de la Diputación, concurriendo unas cuatro mil.

Poco después convergieron allí varias parejas de la guardia civil de caballería á todo galope, procedentes de distintos puntos de la localidad.

Se promovió una gran confusión echándose los caballos sobre las mujeres.

Estas se disolvieron. Los guardias emplearon los sables y las cargas para deshacer la manifestación.

Una mujer fué detenida pero los grupos la libertaron.

El mitin se volvió á reanudar. Hizo el resumen la presidenta, convocando á otro mitin para mañana por la tarde en las montañas de Montjuich.

En la calle de la Universidad fué asaltada una carbonería en la que se vendía á mayor precio que la tasa.

También se intentó el asalto de una tienda de comestibles. El dueño la cerró inmediatamente, incendiando las mujeres las puertas.

Debido á la aparición de los guardias fué evitado el asalto. En la calle de la Diputación volcaron un carro de carbón.

Los grupos se repartieron el combustible. El número de tiendas asaltadas es considerable.

A las siete y media de la tarde el gobernador civil Sr. Auñón entregó el mando de la provincia al presidente de la audiencia.

Interrogado por los periodistas, dijo que era difícil resolver esto. Dejo, añadió, las cosas como estaban; si se suben las tarifas protestan unos, y si se bajan, otros.

Pido fuerzas y no las hay; pido la declaración del estado de guerra y se me dice que estamos en período electoral.

Pues lo mejor es marcharse. Dicese en los centros políticos que la dimisión la motivó el descontento de los regionalistas, pues el Gobernador no se ha prestado á ciertos manejos políticos preparados para las elecciones.

En Sabadell se ha celebrado un mitin, acudiendo un gentío inmenso. Todos los discursos fueron violentísimos, pidiéndose la dimisión del Comisario de policía de Barcelona y la amnistía de los presos por delitos políticos sociales.

ZARAGOZA Las huelgas de carreteros y panaderos.-Fábrica incendiada. Un grupo de huelguistas carreteros apedreó la casa de un patrono, sita en la Avenida de Hernán Cortés.

Los huelguistas panaderos han ejecutado algunas coacciones, siendo detenidos dos trabajadores.

Mañana celebrarán un mitin con la cooperación de las demás sociedades obreras.

En la plaza del Mercado se ha producido un incendio en una fábrica de filetes.

El fuego ha destruido la maquinaria.

Al darse lectura á la primera acta, que fué la de San Pedro de Rozados, el Sr. L. de Clairac formuló contra su validez la protesta de no estar legalmente constituida.

Para ello consulta algunos artículos de la ley de Asociaciones. Intervienen en el debate los señores Pequeño, Del Teso y la presidencia.

Acuérdase que conste en el acta dicha protesta. También protesta de la de Cipérez, manifestando que aparece inscrita con fecha 18 de Diciembre último y el día 15 de Enero tuvo en su poder los documentos para hacer la inscripción.

Terminó este acto á la una y media.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

MATIAS LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Los Sres. Hijos de Mirat han donado á los pobres de la Asociación de Mendicidad cien kilogramos de pasta para sopa (fideo menudo).

SE VENDE vigneria de negrillo, álamo y chopo en la dehesa de Anguas (Salvatierra de Tormes).

SE TRASPASA por defunción de su dueño, el acreditado comercio de tejidos de D. Santiago Mateo (antiguamente de Losarinas), situado en la plaza del Mercado, 52 y 54.

Para informes, en el mismo los darán amplios.

Una comisión de subalternos de Correos, en nombre de sus compañeros, ha dirigido una instancia á sus superiores pidiendo varias mejoras, entre ellas que el ascenso sea por antigüedad y que el sueldo mínimo sea en Madrid y en otras poblaciones importantes, de 1.250 pesetas, y de 1.000 en las demás.

Quien prueba los vinos Rioja de Bodegas Franco Españolas, de Logroño los prefiere á todas las marcas.

Se venden CINCO PIANOS usados, en perfecto estado de mecanismo y garantizados por varios años.-Calle de Zamora, 35, Almacén de música.

Por orden de la Comisaría general de Abastecimientos, se publican las reglas para el consumo de la gasolina durante los meses de Enero y Febrero, como asimismo el de trigo argentino importado por el Gobierno para su consumo en España.

Semana Grande de Fiestas. Del 6 al 12 de Mayo. La Orquesta Sinfónica de Madrid, será uno de los números más fulgurantes de la semana de Fiestas.

Las personas que deseen inscribirse para los dos conciertos, pueden hacerlo en la camisería Lucas, frente al Banco de España. Doctor Riesco, 32 y 34. Salamanca.

Enfermedades de la vista ALONSO * Y * SALCEDO Plaza de la Libertad, número 9.-Salamanca. Consulta: de once á una.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajita 25 cts de venta en todas las farmacias.

Según nuestros informes, de un momento á otro quedará resuelta la petición formulada por varios opositores de Correos que cumplen los dieciséis años dentro del corriente y que, de aplicarse con todo rigor la letra del reglamento, se verían privados de actuar en estas oposiciones.

Parece que la solución será en consecuencia con las pretensiones de estos

opositores y de conformidad con los precedentes.

Por consiguiente, se aplicará este año el mismo criterio sustentado en la última convocatoria; y, por lo tanto, todos los opositores que cumplan los dieciséis años dentro del 1918, podrán tomar parte en las oposiciones recién tamente anunciadas.

VINO PINEDO TONICO NUTRITIVO Neurastenia, Enfermedades nerviosas. Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

VERIN SOUSAS Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre.

DOCTOR MUÑOZ-OREA EXINTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35 - SALAMANCA Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Fonda de la Estación Nueva dirección Este establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Vinda de D. Carlos Hevia, está actualmente á cargo de D. Prudencio Sánchez.

ARBOLES FRUTALES de "VILLA MONTERO," Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España. 20.000 á una peseta. 10.000 clase extra, para dar fruto este año, á 1,50 pesetas. ROSALES franceses los más famosos del mundo. Pedidos al propietario.

D. HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

Italiano. Lecciones y traducciones. José Rubio Polo, plaza de San Juan Bautista, 2.

Corsés y pieles con gran rebaja en los precios. Camisas de franela, género de punto y paraguas á precios increíbles. Todo muy barato en la liquidación que hace

PLACIDO HERNANDEZ ULTIMOS DIAS. GANGAS VERDAD 14, Plaza Mayor, 14.

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

ALCOHOL desnaturalizado marca SOL EL MEJOR CONOCIDO POR SU GRADUACION Precio del litro, sin casco, 1,50 ptas.

Depósito: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez, antigua casa de Pinto, y en la cursal de droguería en Alba de Tormes, Sánchez Llievo, número 11.

LAS MANOS FINAS SIN GRIETAS, ASPEREZAS, ESCORIACIONES, ETC., y el cutis limpio de alteraciones cutáneas, sólo se consigue con "ESCERINA," GLICERINA ESPECIAL. Frasco, 70 céntimos.

ALCOHOL desnaturalizado marca SOL EL MEJOR CONOCIDO POR SU GRADUACION Precio del litro, sin casco, 1,50 ptas.

Gran tintorería madrileña 25 PTAS. AL MES Este es el plazo fijado para las ventas de las máquinas reconstruidas UNDERWOOD, ROYAL, SMITH PREMIER, REMINGTON, etc., etc., de las que tengo un surtido muy grande, pero si usted quiere una máquina nueva no pida otra más que la WOODSTOCK SANTOS - Salamanca.

Banco mercantil Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinoso - Llanes - Santoña CAPITAL: PESETAS 6.000.000 Compra y venta de valores Cobro de cupones y títulos amortizados. Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 3 por 100 anual.

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Depósito de ropa blanca. GRANDES COLECCIONES en camisas camisones, cubrecorsés, chambras, pantalones, enaguas y matines. JUEGOS faldón y capa en piqué, batista pongis y mesalina. Siempre los últimos modelos en gorros y gatitas.

ALICANTE
Normalidad.-La vuelta al trabajo.

Conforme al acuerdo que ayer se adoptó en el círculo de La Unión Mercantil, los comerciantes, obreros y representantes de las sociedades de la Casa del pueblo, se ha trabajado hoy en todas partes. Todo ha vuelto a la normalidad, encontrándose los mercados abastecidos.

El alcalde y los concejales cuidaron personalmente de las operaciones de venta y los vendedores tuvieron sobre las mercancías los carteles de los precios.

CADIZ
De arribada forzosa.-Las tasas.

Ha entrado en el puerto el pailebot «Saint-Teris», que iba á Barcelona con cargamento de madera. El temporal arrebató al tripulante Miguel Abello.

El alcalde ha publicado un bando con las tasas de los artículos de primera necesidad.

MAS DE BARCELONA
No se encarga del mando.

El presidente de la Audiencia se ha negado á encargarse del Gobierno civil.

Recibió un telegrama del Gobierno ordenándole que se encargase, pero al visitarle el Sr. Auñón y manifestarle que no volvería á Barcelona, decidió no encargarse. Anoche saltó para Madrid el señor Auñón.

LA GUERRA

Provisión de pan.

El ministro de aprovisionamientos del Gobierno francés, ha decidido que á partir del día 19 de Enero, á los hombres, mujeres y niños que habitan en París, se les dará trescientos gramos de pan diarios.

En el Senado yanqui.

En el Senado norteamericano se ha presentado un proyecto de ley sobre la movilización civil de todos los hombres de diez y ocho á veinte años, con objeto de utilizarlos en los ferrocarriles y en las fábricas de guerra.

Artículo de Trotsky.

Dicen de Petrogrado que el órgano oficioso de los bolchevístas publica un artículo de Trotsky, diciendo que las negociaciones de Brest Litowsky, no han dado otros resultados que los conocidos.

El asunto Caillaux.

Entré los nombres de los personajes políticos incriptos en los documentos de Caillaux para formar

Gobierno, figura Jean Despuj, que ya ha sido ministro.

Este ha declarado que nunca le consultaron, y además, si se le hubiese hecho alguna indicación habría rechazado, pues jamás hubiera aceptado la colaboración con Caillaux.

La vuelta al trabajo en Austria.

Manifiestan de Zurich que la vuelta al trabajo en Austria no es general.

Gran número de fábricas continúan paradas.

Se ha acordado el planteamiento en Praga de la huelga general por un solo día.

Este probablemente será el día 22 de Febrero.

Venta de la cosecha á los aliados.

El presidente de la república Argentina ha promulgado una ley, vendiendo á los aliados la cosecha de trigo y regularizando el cambio.

Visita al Emperador austriaco.

Dicen de Viena que el Emperador Carlos recibió ayer en audiencia al Nuncio de Su Santidad y al ministro de Negocios Extranjeros conde de Czernin.

Prisión de los rumanos de Petrogrado y provincias.

A propuesta de Trotsky el Consejo de comisarios del pueblo ha ordenado la prisión de todos los súbditos rumanos, residentes en Petrogrado y en las provincias rusas.

La autonomía de Polonia.

Anuncian de Ansterdam que contestando en la Dieta prusiana el ministro del Interior á una pregunta que se le formuló acerca de la situación de Polonia, declaró que jamás se discutiría la introducción de medidas encaminadas para la concesión de la autonomía á la Polonia primaria.

La crisis inglesa.

Afirman de Londres que parece ser que el Gobierno no trata por ahora de nombrar sucesor al ministro de la Guerra dimisionario, lord Carson.

Oficiales maltratados.

En Roma se comenta trónicamente la espeluznante noticia que publica el «Balmer Tageblatt» de que los oficiales austriacos han sido conducidos maniatados á esta ciudad.

Anuncian de Berna que una comisión del ministerio de Negocios Extranjeros, juntamente con los delegados austro húngaros, se reunirán en la capital de Austria el próximo jueves.

El conde de Czernin les expondrá el estado de las negociaciones seguidas en Brest Litowsky.

Conferencia en París.

«Le Temps» dice que es muy probable que celebren varias conferencias en París, Clemenceau, Lloyd George, Orlando y Poé.

Trátase también de la convocatoria para verificar una conferencia general de los países aliados.

Reforma general del Gobierno inglés.

En todos los círculos políticos de la capital de Inglaterra, ha sido acogido el rumor de que en breve se reformará totalmente el Gabinete británico.

Afirmase que sólo quedará del actual Gobierno el primer ministro Lloyd George.

El comunicado austro-húngaro.

El cuartel general austro húngaro, manifiesta en su comunicado oficial recibido esta madrugada, que no acontece nada nuevo en ninguno de los frentes.

El comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once de la noche recibido esta madrugada:

En Bélgica, en el sector de Nieupurt, extraordinaria actividad de artillería.

Arrojamos de nuestras líneas á las patrullas alemanas que habían penetrado al Este de Nieupurt.

A la derecha del Mosa, y en el bosque Le Chaume, intensa lucha por parte de ambas artillerías.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

En San Quintín se registró un encuentro de patrullas, rechazando al adversario al Sur del canal de La Bassé.

Dispersamos una patrulla al Oeste de Villers-Guistam y otra al Oeste de La Bassé.

Se denotó gran actividad de artillería en San Quintín, el Scarpa, al Sureste de Mesinges, en las proximidades de Jouvevoké.

Manifestación en Viena.

Al mediodía se ha celebrado una manifestación, concurriendo más de cien mil personas.

Los teatros, cines y comercios han permanecido cerrados.

Tampoco se han publicado los periódicos.

Secreta deliberación.

Anuncian de Berlín que la proyectada deliberación, entre el secretario del Estado y los jefes de los partidos del Reichstag, se ha

celebrado esta tarde, guardándose una absoluta reserva sobre la misma.

Para el jueves se espera el discurso del Canciller.

Para el mismo día se convocará al comité del exterior, en cuya sesión hará importantes manifestaciones el conde Czernin.

Un radiograma de Viena, recibido esta noche, dice textualmente:

Al mediodía se verificó una manifestación, en la que participaron unas cien mil personas.

Los teatros y cines estaban cerrados, no habiéndose publicado ningún periódico.

Dice el almirantazgo inglés.

El almirantazgo británico comunica las últimas noticias que ha recibido respecto al servicio naval aéreo.

Dice que se han realizado varios ataques de día y noche, sobre el crucero alemán «Goeyen», habiendo hecho sobre él dos blancos con bombas de grueso calibre.

También bombardearon á uno de los remolcadores colocado á un costado del «Goeyen».

Algunas veces los aparatos ingleses fueron atacados á cañonazos, pero todos los aparatos siguieron indemnes.

Los ataques continúan todavía.

El hijo del general Asquith, herido.

El expresidente del Gobierno inglés, Sir Asquith, ha marchado á visitar á su sobrino, hijo de su hermano el general, recientemente herido en el frente occidental.

El estado del herido es grave, considerándose su situación muy peligrosa.

Estímase necesaria la amputación de un pié.

Los asesinos de los exministros rusos

Los asesinos de los exministros rusos Chingaroff y Kokoskaine son conocidos en París.

No han sido detenidos, habiéndose perdido la pista.

Los periódicos bolchevístas parecen prever el fracaso de las negociaciones de Brest-Litowsky, y declaran que el único beneficio obtenido ha sido probar el carácter parcialista de Alemania.

Nada, añaden, hay que esperar por consiguiente, de las negociaciones entabladas.

Según el Instituto Smolyn, la formidable huelga general que ha estallado en Viena á favor de la paz, ha sido determinada por la actitud equívoca de las potencias centrales en Brest Litowsky.

En la Cámara de Sajonia.

El periódico «Las Noticias» de

Basilea afirma que ayer se produjeron violentos incidentes en la segunda cámara de Sajonia, con motivo del reciente telegrama del rey dirigido á la secretaria del partido «Patria Alemana», proclamando una paz de seguridad.

El socialista Fradorf, presidente de la cámara sajona, lanzó violentos ataques contra dicho partido.

Declaró que la mayoría del pueblo teutón, eshostil á las teorías que se esfuerza en prepagar «Patria Alemana».

El Gobierno sajón, favoreciendo estas teorías, se coloca en oposición al Imperio y á los aliados Centrales.

Yo creo que el Rey está mal informado y mal aconsejado por su Consejo de ministros.

El ministro del Interior, contestó que había aprobado el telegrama del Rey, pues el Gobierno de Sajonia se halla convencido de la necesidad de proteger las fronteras del Imperio por medio de garantías, cuya amplitud sólo puede ser objeto de discusión, no por este Gobierno sajón, que es anexionista.

Desea el Gobierno una paz honrosa para Alemania.

La situación de Austria.

Dicen de Roma que los prisioneros austriacos confirman que es trágica la situación de Austria.

La ciudad de Trieste, en lugar de recibir productos de las regiones invadidas tiene que abastecer de víveres al Carso, Goritzia, medio Isonzo y el Friul oriental.

Los prisioneros añaden que esperábase la paz entre Austria é Italia para Navidad, y ante este fracaso la moral del ejército austriaco se ha deprimido.

Declaración de Caillaux.

El jefe del Gobierno civil declaró ante el capitán Bouchardón, en la sesión tercera del Consejo de Guerra.

El interrogatorio versó sobre los documentos llegados recientemente de América.

Caillaux explicó su viaje á la Argentina, recordando la misión que el Gobierno habíale encargado y que llevó con abnegación y celo.

Negó rotundamente haber sostenido la más mínima relación personal con el conde Luxburg.

Afirmó que los mismos telegramas no permiten que se le acuse.

Después fué preguntado por los documentos de Florencia.

Será nuevamente interrogado respecto á ellos.

A las doce y media terminó la declaración, siendo conducido á La Santé.

SEGUROS DE GANADOS Y PRESTAMOS EN METALICO

«La Alianza Agrícola»

Sociedad mútua de seguros. Opera en el ramo de vida, robo, hurto y extravío de los ganados caballar, mular y vacuno.

Ha establecido recientemente el ramo de inutilización, en las mismas especies de ganados.

TARIFAS ECONOMICAS

«LA ALIANZA AGRICOLA», que ha sido creada para operar exclusivamente con los agricultores, ha creado una sección especial de PRESTAMOS, que facilita en METALICO á los que aseguren ganados, en la misma, con el interés de 6 por 100 anual.

Para informes: Sr. Director de «LA ALIANZA AGRICOLA», Venera, 20, Sevilla. ó D. FRANCISCO CASTILLO, Fuentes de Oñoro (Salamanca).

Se desean Agentes, prefiriendo los que tengan práctica en el ramo de seguros.



MARGUERITE
HACIENDO SU LICOR

LICOR POPULAR MARGUERITE

UNICA PREPARACION VERDAD

Hierbas estomacales para hacer licor en casa igual al Chartreuse. Pídase en el Centro Farmacéutico Salmantino.

Para detalles al por mayor: Importadora Nacional (S. A.), Diputación 282, Barcelona. Apartado 490, Teléfono 3.786. j. y s.

¿TOSE USTED?

Evitará catarros crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS tomando hoy mismo los COMPRIMIDOS DEL DOCTOR CUERDA.

PULMOGENOL

que, por sus virtudes sin igual, han sido laureados con el GRAN PREMIO en la Exposición de Milán, 1916.

EL MEJOR REMEDIO CONTRA LA TOS.

En Salamanca: Centro Farmacéutico y Droguería de Justo Bajo Avila. h 31 E.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ
Salamanca.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitrerías de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19. 240-102

SABAÑONES

SE CURAN RAPIDAMENTE Y SIN MOLESTIAS CON

AMBRINA

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados Barandiarán y Compañía - BILBAO

APROVECHAR LA OCASION

El BAZAR COLON, plaza de la Libertad, número 11, vende los artículos de invierno á menos precio que antes de la guerra y más baratos que en liquidación.

- Capas de paño, corte madrileño, desde 30 pesetas.
- Trajes de paño para hombre " 25 "
- " para " " 20 "
- " semi-lana " " 15 "
- Gabanes de caballero " 20 "
- impermeables " 40 "
- Pelizas para hombre " 14 "
- Paraguas tela impermeable " 4 50 "

Inmenso surtido en mantas, bufandas, mantas tapobocas, pieles para señora, cochas, calzado, ropa blanca, género de punto, alhajas de todas clases, relojes, artículos de bisutería y objetos para regalo.

Aprovechar la ocasión.-Plaza de la Libertad, núm. 11.-BAZAR COLON

Gran casa de saldos de Jerónimo Carretero

Completo surtido en confecciones para caballero y niño á precios increíbles. Capas, pelizas, gabanes, trajes, impermeables, mantas, mantones, paños, género de punto y otra infinidad de artículos más.

Visítad esta casa y os convencereis.

CUESTA DEL CARMEN, NUMERO 11. - SALAMANCA

Automóviles Abadal Buick

Representante de esta acreditada marca en la provincia de Salamanca, D. BERNARDO CORREDERA, en Alba de Tormes.

MODELO 1918		
Coche tipo EX. 45	Pesetas	14.000
Chassis		12.500
Coche tipo EX. 35		10.000
Chassis		9.000

Los automóviles ABADAL - BUICK funcionan igualmente con gasolina que con alcohol desnaturalizado.

Para las carrocerías ABADAL solicítense presupuestos.-Se facilitan catálogos.



Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

- Para informes dirigirse á sus Agentes:
- En Almería, Mac Andrews y C.ª
 - Barcelona, Mac Andrews y C.ª
 - Bilbao, Carlos de Maruri.
 - Cádiz, Mac Andrews y C.ª
 - Cartagena, Mac Andrews y C.ª
 - Coruña, Rubine é Hijos.
 - Denia, Mac Andrews y C.ª
 - Gandía, Mac Andrews y C.ª
 - Gijón, Luis de Maruri y C.ª
 - Málaga, Mac Andrews y C.ª
 - Santander, Hijos de Basterrechea.
 - Sevilla, Mac Andrews y C.ª
 - Tarragona, Mac Andrews y C.ª
 - Valencia, Mac Andrews y C.ª
 - Villagarca, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España: Estanislao Durán, Vigo. - Oficinas de la Compañía en Madrid: Rrenal, 16

REUMA NEURALGIA GOTA

BÁLSAMO NEURALGINE

Curan por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción con el

EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos.

EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espalda y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres.

EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias.

EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta.

Venta: Principales farmacias y droguerías de España

PASTILLAS BOLIVAR



Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid. Sucursal Aibuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL

MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS